

**Быстрее, выше, сильнее!**



Издается  
с 3 декабря  
1999 г.

# АЛТАЙСКИЙ СПОРТ

Учредитель - Управление Алтайского края по физической культуре и спорту

№ 6 (545) 16 февраля 2012 г.

Цена в розницу договорная

Полуфинал без борьбы,  
или «Университет»  
в домашнем интерьере



Александра Кузмина –  
первая рапиристка Алтая  
и тёща олимпийского чемпиона



## НОВОСТИ

### ПУТЕВКИ ИЗ ЛУНКИ

Определились все финалисты XXVII зимней Олимпиады сельских спортсменов Алтая.

12 февраля в Завьяловском районе завершились последние зональные старты сельской олимпиады – на озере Мостовом прошли соревнования по рыбной ловле. Путёвки в финал, присоединившись к 16 ранее определившимся финалистам, завоевали спортсмены восьми районов: Романовского, Благовещенского, Тюменцевского, Кротихинского, Немецкого, Павловского, Суетского и Мамонтовского.

После проведения всех зональных соревнований в общем зачёте лидирует команда Павловского района. На втором месте спортсмены Бийского района, третье место, набрав одинаковое количество очков, делят команды Ребрихинского и Благовещенского районов, а замыкает пятерку сильнейших команда Алтайского района.

Напомним, в прошлом году зимнюю олимпиаду выиграли спортсмены Ребрихинского района. Они, как сейчас павловцы, занимали перед финальной стадией соревнований первое место и сумели в финале удержать своё преимущество.

Финал нынешней сельской олимпиады пройдёт 23-26 февраля в селе Мамонтово. В нём выступят 786 лучших спортсменов из 45 районов.

### БРОНЗОВЫЙ ШАР СТОРОЖЕНКО

Барнаулец Дмитрий Стороженко – третий призёр первого этапа Кубка мира по «Свободной пирамиде».

Турнир с участием 149 сильнейших спортсменов со всего мира проходил в Ростове-на-Дону. Барнаульский спортсмен Дмитрий Стороженко, несколько лет посвятивший путь, своё возвращение в русский бильярд отметил бронзовой наградой.

Путь к медали Дмитрий начал с победы над мастером спорта Владиславом Осьмининым. Следующим его соперником стал мастер спорта международного класса Никита Ливада. На чемпионате России Ливада выиграл у Стороженко в контрольной партии последним шаром, теперь алтайскому спортсмену удалось полновесный реванш – 5:3. В четвертьфинале Дмитрий взял верх над Владимиром Перкуном – 6:4. И лишь в полуфинале победное шествие Дмитрия Стороженко остановил молдованин Виджай Дрангой, обыгравший нашего земляка со счётом 6:3.

В финале Юрий Пащенский победил Виджая Дрангоя в контрольной партии – 7:6.

### ТРЕНЕРАМ ТОЖЕ ЗАЧЕТ

В Новоалтайске прошёл Кубок Алтайского края по каратэ WKF.

Соревнования, проходившие в спортивном зале «Алтайвагона», собрали рекордное количество участников – 290 спортсменов. На Кубке края выступили 17 команд из Барнаула, Бийска, Рубцовска, Заринска, Новоалтайска, ЗАТО Сибирский, Ребрихи.

В общекомандном зачёте первое место заняла бийская ДЮСШ-2. Спортивный клуб «Боец» из Барнаула стал вторым, клуб «Амар» из Ребрихинского района – третьим. В тренерском зачёте победу одержал Вадим Томас: воспитанники тренера СК «Боец» выиграли 11 золотых медалей. Девять медалей высшей пробы в активе воспитанников Алексея Юдакова из ребрихинской «Амары», шесть медалей – у спортсменов бийского тренера Владимира Каташева.

Победителями Кубка сразу в двух дисциплинах – кумитэ и ката – стали Дарья Копылова (СК «Боец», Барнаул), Ася Холякова (Бийск), Вероника Буторина (Бийск) и Кристина Найдёнова (ДЮСШ «Рубин», Барнаул).

Виталий ДВОРЯНКИН, Виталий УЛАНОВ.



## ПРАЗДНИК

# ЛЕТОПИСЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

**В барнаульском Дворце зрелищ и спорта состоялось торжество, посвящённое 65-летию российского и 55-летию алтайского хоккея**

11 февраля перед игрой «Алтая» с тюменским «Газовиком» чествовали ветеранов краевого хоккея. Юбилейные медали, присланые из Минспорттуризма, вручали вице-губернатор Даниил Бессарабов, начальник крайспорт управления Владимир Альт, президент федерации хоккея Алтайского края Борис Князев и директор СДЮШОР «Алтай» Дмитрий Чекалин.

История краевого хоккея ведёт свой отсчёт с сезона 1954-1955 годов, когда барнаульский «Спартак» принял участие в первенстве РСФСР первой группы класса «Б». Руководил той командой Василий Фомичёв, который позже снискал народную славу на футбольном поприще. Однако следует сказать, что соревнования эти были скоротечными и считались полуболельскими. Среди команд мастеров «Спартак» стартовал спустя два года – в сезоне 1956-1957 годов. Это и есть отправная точка профессионального алтайского хоккея.

Немалых трудов стоило сохранить клуб в перестроенные времена. В 1998 году команда «Мотор» добилась по-

вышения в классе и перешла в Высшую лигу, где играла восемь сезонов. В августе 2006-го была создана новая организация – СДЮШОР по хоккею «Алтай», которая участвовала в соревнованиях не только детско-юношескими коллективами, но и командой мастеров. Парадоксальная ситуация разрешилась в январе 2012 года, когда образовалось независимое от СДЮШОР краевое автономное учреждение ХК «Алтай». В его структуру вошли две команды, выступающие в Российской хоккейной лиге и Молодёжной хоккейной лиге.

– В этом сезоне наш хоккей претерпевает серьёзные структурные изменения, – сказал на торжественной церемо-

нии вице-губернатор Даниил Бессарабов. – В Российской хоккейной лиге мы единственный регион, который имеет не только команду мастеров, но и команду Молодёжной хоккейной лиги. У нас есть отличное подрастающее поколение в детско-юношеской школе. Мне представляется, что 2012 год будет переломным в жизни алтайского хоккея. Решением губернатора Алтайского края Александра Богдановича Карлина в Барнауле началось строительство нового ледового дворца. Уверен, с этим современным спортивным комплексом мы поднимем алтайский хоккей на новый спортивный уровень.

В этот вечер памятными подарками и юбилейными медалями были отмечены один из первых в крае хоккейных арбитров Борис Лихоманов, председатель Алтайской коллегии судей Олег Таранов, судья всесоюзной категории Игорь Щеглов, директор КАУ ХК «Алтай» Вячеслав Бугорский, тренеры

СДЮШОР «Алтай» Сергей Бурчак, Андрей Морозов из Рубцовска, Сергей Лаврентьев, Сергей Гостев, Сергей Столяров, Владимир Шлюнько, Владимир Баскаков, Владимир Николаев из Барнаула, руководитель филиала СДЮШОР «Алтай» в Славгороде Анатолий Пингин. Жаль, что не приняли участия в церемонии ветераны барнаульского «Спартака», стоявшие у истоков алтайского хоккея. Из состава 1954 года поныне здравствуют Геннадий Роганов, Гелий Егоров и Владимир Гальченко. Им вручат медали на одном из ближайших матчей «Алтая».

После награждения состоялись проводы Александра Климова из большого хоккея: в составе главной команды края он провёл 12 сезонов, а с января приступил к новой работе – Александр Юрьевич стал помощником главного тренера молодёжной команды «Алтай».

Виталий УЛАНОВ.

## НОВОСТИ

## ПОДТВЕРДИЛИ КЛАСС

В манеже технического университета состоялся зимний чемпионат края по лёгкой атлетике.

На старт вышли более 250 атлетов из Барнаула, Бийска, Заринска, Славгорода, Павловска, Усть-Пристани, Шипуново, Поспелихи, Славгорода, Шелаболихи, Горно-Алтайска.

Ряд спортсменов показал высокие результаты на уровне мастеров спорта. Прыгунья Оксана Старостина взяла планку на высоте 180 сантиметров. Екатерина Кузьменко преодолела 400 метров за 55,9 секунды. Быстрые секунды показали спринтеры: Иван Ермолов пробежал 60 метров за 6,5 секунды, а Яна Фурс – за 7,3 секунды. Отсчёт времени производился по ручному секундомеру.

## МЕДАЛИ ВСЕХ ДОСТОИНСТВ

Давид Мушегян и Виталий Щур – победители всероссийского мастерского турнира по греко-римской борьбе памяти Валентина Оленника в Новокузнецке.

Воспитанник Алтайского училища олимпийского резерва Давид Мушегян одержал победу в весовой категории до 60 кг и выполнил норматив мастера спорта. В этом же весе другой представитель АУОР Александр Торопов завоевал бронзу. Алтайским получился финал среди тяжеловесов в категории до 120 кг. В поединке за золото встретились новоалтайцы Виталий Щур и Николай Чеботарёв (он также представляет АУОР). Сильнее был Щур. В активе борцов Алтайского края ещё две серебряные медали, их обладателями стали Николай Баюнов (66 кг, АУОР) и Николай Матвейчук (96 кг, АУОР, Новоалтайск).

## СО ЗНАЧКАМИ НА ГРУДИ

Волейболистки «Алтая» провели заключительные домашние матчи регулярного чемпионата Высшей лиги «Б».

В первом матче подопечные Владимира Красикова дали бой одному из лидеров турнира – команде «Хара Морин» из Улан-Удэ, сумев отобрать одно очко. «Алтай» уступил 2:3 (25:21, 17:25, 25:21, 23:25, 13:15). Повторный поединок наша команда проиграла 1:3 (18:25, 12:25, 26:24, 18:25).

Ещё две встречи «Алтая» провёл с читинской «Забайкальской». Выиграв первый матч 3:2 (25:21, 25:23, 23:25, 10:25, 15:13), во втором алтайская команда потерпела неудачу – 1:3 (26:24, 17:25, 23:25, 20:25). Теперь у «Алтая» сохраняются лишь теоретические шансы на то, чтобы занять четвёртое место.

Перед последним матчем «Алтая» с «Забайкальской» вице-губернатор, председатель краевой федерации волейбола Борис Ларин вручил значки кандидата в мастера спорта игрокам женской команды Алтайского государственного университета за победу в Кубке Студенческой волейбольной лиги России. В составе АлтГУ выступали три волейболистки «Алтая» – Ксения Ракитина, сёстры Алёна и Кристина Поповы.

## МОЛОДЕЖЬ НЕ СПРАВИЛАСЬ

Барнаульское «Динамо» сыграло товарищеский матч в Новосибирске, в котором уступило команде «Заря-Олимпик» со счётом 0:1.

Игра проходила в крытом футбольном манеже. Тренерский штаб «Динамо» в этой встрече проверил ближайший резерв команды. В Новосибирск не поехали Виктор Исайченко, Андрей Силютин, Сергей Зеленов, Юрий Дюпин, Алексей Гончаров.

Динамовская молодёжь сыграла довольно активно. Выгодные моменты для взятия ворот имели Фёдор Первушин и Дмитрий Лабеко, но забить гол не получилось. За четыре минуты до финального свистка «Заря-Олимпик» наказала барнаульцев за расточительность, отправив мяч в сетку ворот «Динамо» – 1:0.

## ОБЕЩАЮЩИЙ ДЕБЮТ

Спортсменка из Барнаула Ольга Байкина стала бронзовым призёром первенства России по самбо среди девушки до 18 лет.

Отборочные соревнования на первенства Европы и мира проходили в Чебоксарах. Алтайская спортсменка Ольга Байкина в весовой категории до 65 кг заняла третье место. Однако путёвку на международные турниры ей завоевать не удалось: на первенство мира поедет победитель первенства, а на первенство Европы – серебряный призёр.

На соревнованиях по самбо Ольга выступает первый год. В декабре она стала победителем первенства Сибири. Основной же для неё вид спорта – дзюдо. Она тренируется в СДЮШОР «Сparta» у Владимира Вяльых и Дмитрия Белина.

Виталий УПАНОВ

## ШАЙБУ!

## В ОДНИ ВОРОТА

«Алтай» не испытал проблем в матчах с тюменским «Газовиком»



Фото Евгения НАЛИМОВА.

Евгений Чернов, главный тренер «Алтая»:

– Мы взяли запланированные очки. Конечно, ожидали большего от «Газовика». Перед матчами мы не знали, какой состав тюменцы привезут в Барнаул. Когда играли в Тюмень, в «Газовик» добавлялись хоккеисты из команд Молодёжной и Высшей лиг. В итоге приехала совсем другая команда – пацаны 1994 года рождения. В принципе, проблем мы не испытывали в этих двух матчах, играли с запасом. Было видно, что ребята могут в любой момент прибить, забить голы и решить исход встречи.

– Как вились в состав «Алтая» новички Степан Жданов и Александр Обухов?

– Степан ещё в декабре попал в нашу дозаявку, уже был с командой на выезде. В связке с братом Иваном у него не плохо получается, забивает голы. Саша Обухов тоже отличился во второй игре с «Газовиком». В первый день, конечно, тяжело ему было с листа играть с новыми партнёрами. Думаю, он быстро адаптируется в команде, и всё у него будет хорошо.

– Многие болельщики спрашивают: что дальше? В финальный турнир выходят четыре команды – две с «Запада» и две с «Востока». Это будет гладкий турнир или плей-офф?

– Нет, плей-офф не будет. Точно ещё не известно, в каком городе пройдёт финал, но где-то в центральной части России. Предварительно – в Воронеже или Липецке.

Мы ставим задачу – занять первое место в дивизионе «Восток», а затем и в финальном турнире. По нашей информации, на «Западе» тоже есть солидные команды, особенно в Воронеже. Там игроки собраны под Высшую лигу.

Валерий ЛЯМКИН.

## ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА

Первенство России по хоккею. Сезон 2011-2012 гг.

Российская хоккейная лига. Дивизион «Восток».

Положение на 13 февраля

М Команда	И	В	ВБ	ПБ	ПО	П	Ш	О
1. «Алтай»	28	25	0	0	1	0	2	168-51 76
2. «Кедр»	30	22	1	1	0	0	6	151-80 70
3. «Шахтёр»	28	21	0	1	0	0	6	151-64 65
4. «Кристалл-Югра»	28	19	0	0	1	1	7	115-87 59
5. «Спутник-2»	30	13	0	0	2	1	14	112-118 42
6. «Буревестник»	28	11	0	1	0	1	15	90-130 36
7. «Газовик»	30	9	2	1	0	0	18	88-130 33
8. «Янтарь»	24	7	0	0	0	0	17	70-114 21
9. «Новосибирск»	28	4	0	0	0	0	24	87-165 12
10. «Зауралье-2»	26	2	0	0	0	0	24	68-161 6

## Кстати

Хоккеисты молодёжной команды «Алтая» Алексей Хлебников и Владислав Кузьмичев сыграют в матче за «Кубок Поколения».

23 февраля в Пензе впервые состоится кубковый матч, в котором примут участие лучшие игроки команд, выступающих в Chevrolet Первенстве МХЛ. Игра между «Западом» и «Востоком» пройдёт на льду спортивного комплекса «Дизель-Арена», открытие которого состоялось 2 декабря 2011 года.

Стартовые составы команд определялись путём голосования на официальном сайте Молодёжной хоккейной лиги. Защитник барнаульского «Алтая» Владислав Кузьмичев набрал наибольшее количество голосов среди игроков своего амплуа – 8259. Он выйдет в стартовой пятёрке «Востока». В состав команды попал ещё один хоккеист «Алтая» – нападающий Алексей Хлебников.

## УГОЛ ЗРЕНИЯ

## КОРОТКИЕ ВСТРЕЧИ

**В барнаульском полуфинале ни в одном матче не было сыграно пяти партий**

В воскресенье в Барнауле завершился первый раунд полуфинального турнира мужских волейбольных команд, представляющих восточную зону высшей лиги «Б». Местный «Университет», принимавший турнир на правах лучшей команды Сибири, занял всего лишь третье место, пропустив вперед два уральских клуба с уфимской пропиской.

Надо ли живописать подробности матчей, о которых уже изрядно рассказано на сайте «Алтайского спорта»? Не уверен. Лучше уж поделиться увиденными картинками, часть из которых по разным причинам не вошла в ежедневные отчёты «Волейбольного дневника».

### Иногда они возвращаются

Так называется рассказ кульового американского писателя Стивена Кинга. Накануне серии матчей плей-офф в «Университет» вернулись два ветерана – Андрей Корнаушенко и Антон Колбунов. Главный тренер барнаульцев Иван Воронков решил на этот нетривиальный шаг не от хорошей жизни – требовалось срочно улучшить игру на приёме (в конце концов, если уж великий и ужасный тренер «Манчестер Юнайтед» сэр Фергюсон возвращает ушедшего на пенсии Скоулза, то почему бы Воронкову не вызвать из запаса двух заслуженных гвардейцев?). Жизнь однако показала, что улучшить кардинально игру в этом важнейшем элементе не удалось. Из-за чего обострились проблемы в атаке. Из нападающих второго темпа более-менее стабильно отыграл один Сергей Брагин. А с одним нападающим такие турниры не выигрываются.

### За прекрасных дам!

Сидим с Иваном Воронковым и вторым тренером «Университета» Сергеем Марковым, смотрим игру «Урала-2» и «Енисея-2». Сергей Александрович вдруг кивает в сторону верхней трибуны: мужики на лавочке сидят спиной к площадке и периодически взмахивают руками. «Вот черти, – смеются наши тренеры, – карты режутся! А что – тепло, светло и никто над душой не стоит». Поднимаемся, чтобы проверить догадку. Точно! Иг-

рают вчетвером в «Дурака», никого вокруг не замечают... Через час на площадку вышли «Университет» и «Торпедо». Картёжники сосредоточенно смотрели на предыгровую разминку, дружно грызли одинаковое мороженое и ждали, какие небитые карты вытащат из своей колоды барнаульские студенты. И ведь вытащили. Это были дамы. Прекрасные дамы всех возможных мастей.

На последнюю домашнюю игру своих благоверных пришли почти все жёны университетцев: Ирина Палтусова, Маша Костянкова, Катя Воронкова, Катя Брагина... Надо полагать, это их присутствие и горячая поддержка (особенно со стороны экс-мисс юридического факультета АлтГУ Кати Воронковой) произвели на мужей должный эффект – «студенты» завелись. После матча довольные жёны метко заметили: «Могут, если захотят», и посетовали на недостаточную организованность и пассивность незамужнего женского контингента. Выяснились и другие удивительные моменты: кое у кого из наших гренадёров есть нет постоянных спутниц. Так и хочется переадресовать сакраментальный вопрос в адрес женского сословия: «И куда они только смотрят?».

### Династия Корнаушенко: продолжение следует?

В женской группе поддержки «Университета» по очень уважительной причине отсутствовала Светлана Корнашенко. На старте турнира она подарила мужу Андрею дочку. Пока Корнашенко-отец, во второй раз в карьере вернувшись в большой волейбол, энергично разминался перед игрой с «Динамо-БашГАУ», по коридорам спорткомплекса «Победа» чинно, за ручку со старшей внучкой разгуливал Корнашенко-дед. Доброе лицо



Фото Евгения НАЛИМОВА.

Владимира Павловича излучало умиротворение. Правда, один из его давних друзей тихо и с лёгким вздохом заметил: «Внучка – это замечательно. Но представляешь, сколько радости было бы у деда, если бы родился внук – продолжатель волейбольной династии Корнашенко?!». В перерывах между сетами в местах массового курения назойливо витало мнение о том, что Андрей и его супруга не должны оставаться на достигнутом: надо, где, собраться с силами и настругать ещё будущего либера. Есть подозрение, что Владимир Павлович ничего против этого мнения не имеет. Вон у Антона и Марии Колбуновых какой бойкий мальчишка растёт...

### Уральская крепость

Ещё до начала турнира специалисты говорили: команды уральской подгруппы сильнее, чем их оппоненты из Сибири. Есть вообще мнение, что в этом сезоне «Урал» самая сильная подгруппа из всех четырёх, имеющихся в высшей лиге «Б». Барнаульский раунд подтвердил оценку знатоков: гости с Запада заняли первое, второе и четвёртое места. После окончания турнира главный тренер «Енисея-2» Юрий Маринин сказал мне: «Уровень уральских команд выше».

У Сибири было очевидное



Фото Виталия УЛАНОВА.  
Ветераны барнаульской команды: Андрей Корнашенко (слева) и Антон Колбунов.

слабое звено – «Элвари Сахалин». Как говорит теперь молодёжь: команда ни о чём. Самое смешное, что на следующий сезон железнным претендентом на выход в лигу «А» может стать... именно южно- сахалинская команда. Сейчас для этого достаточно предоставить гарантии своей финансовой состоятельности. Подобные precedents были. Вспомните соседей из Кемерово: раз-два – и в дамках,

простите, в Суперлиге. Для этого волшебного рывка с головного места хватило политической воли руководства области. Ходят слухи, что власти Приморья собираются повторить подобную метаморфозу.

«Элвари Сахалин» и в этом-то бездарном для себя сезоне играл, как некоторые наши газовые гранды: базировался в Новосибирской области, а в «родном» Южно-Са-

халинске появился всего раз – на домашнем туре. Может, именно под эту хитрую команду в этом сезоне и была затянута дурацкая туровая система? Подобная система лучше всего дезавуирует смешной российский миф о том, что наши команды играют прежде всего для своих болельщиков. Барнаульцы не видели «Университет» больше полугода, и вы хотите сказать, что такое воздержание – замечательное средство популяризации волейбола за Уральским хребтом? А когда команда недавно живёт в гостиницах Хабаровска и Читы – это приносит большую экономию её бюджета? Это я сейчас заочно полемизирую с эффективными менеджерами из федерации волейбола России. Как любила говорить одна моя знакомая журналистка, любившая волейбол в целом и игру Максима Зырянова в частности: «Заваши бабки – любой каприз».

В барнаульском полуфинальном раунде ни один (!) поединок не дотянул до тай-брейка. По-настоящему равной борьбы не было. Даже в схватке лидеров Урала и Сибири для выяснения сильнейшего хватило, увы, трёх партий. Между прочим, в составе «Урала-2» выступают два паренька из Красноярского края. Зато в Барнауле или Красноярске никого нет из Уфы. Если ваш генеральный спонсор – республиканская энергетическая компания, кем надо быть, чтобы перебраться в Сибирь?

### «Дан приказ ему на Запад»

Второй полуфинальный раунд пройдёт в Уфе, и для нас он начнётся 28 февраля матчем с «Торпедо». В случае победы над Челябинским, университетцы практически гарантированы себе выполнение задачи-минимум – попасть в тройку призеров и завоевать путёвку в финальный турнир. Занять в Уфе итоговое первое место, дающее право проведения одного из финальных раундов у себя дома, едва ли реально. В Техасе, как известно, побеждают только техасцы. В Уфе это правило работает ещё лучше, чем в Техасе. С большой долей вероятности концовка официального сезона наши «студенты» опять проведут на Западе. Который год уже тянет непростой роман алтайских поклонников волейбола и барнаульского «Университета»: долгие проводы, короткие встречи.

Сергей ЗЮЗИН,  
специальный корреспондент «Российской газеты» в Барнауле.

Алтайскому краю - 75 лет

## СТАРАЯ ГВАРДИЯ

## НЕ СЛЫТЬ, А БЫТЬ!

Этого девиза мастер фехтования Александра Кузмина придерживается всю жизнь

В краевом музее спорта есть стенд спортивных достижений алтайских фехтовальщиков, и на самом его верху, в числе пионеров этого мужественного вида спорта – Александра Кузмина, первый мастер спорта СССР по фехтованию среди женщин в Алтайском крае.

Шура Бабёнышева, так ее все звали и знали до замужества, из первого набора алтайских «мушкетеров» Владимира Феоктистова. Рапира она взяла в свои руки почти 50 лет назад. Студентка пединститута и едва ли не самый молодой мастер спорта в крае, Александра стеснялась носить значок мастера, хотя декан кафедры физвоспитания Владимир Усенко и настаивал. Не хотела и не терпела завистливых глаз, считала: кому надо, тот знает.

## ПЛОДЫ ТРУДА

Со временем она стала верным и надежным помощником Феоктистова на нелегком тренерском поприще. Среди ее воспитанниц не один десяток ярких спортсменов. Надежда Чистякова участвовала в пяти юношеских и юниорских первенствах мира и в 1996 году в Бельгии завоевала бронзовую медаль в личных соревнованиях. Дважды участвовала в юниорских первенствах мира дочь Александры Леонидовны – Анастасия Кузмина. В 1991 году в составе юниорской сборной СССР в Стамбуле она стала обладательницей серебряной медали.

С тех пор столько воды утекло! Александра Леонидовна подготовила еще ряд великолепных рапиристок, кандидатов в юношеские и юниорские сборные страны – Викторию Шумских, Наталью Птахину, Елену Прошкину, Елену Штокало, Ольгу Кузмину, Аллу Толочко, Оксану Ефремову. Все они мастера спорта.

Анастасия и Ольга Кузмины – дочери Александры Леонидовны, сейчас живут в Новосибирске и тоже растят здоровое спортивное поколение. У Александры Кузминой четверо внуков, трое из которых занимаются спортом. Старшая внучка София Позднякова – дочь Анастасии и Станислава Позднякова, четырехкратного олимпийского чемпиона, в минувшем году выиграла все российские турниры по своему возрасту и вошла в состав юношеской сборной России до

17 лет по фехтованию, хотя ей еще только пятнадцать. Она уже заявлена для участия в юношеском первенстве мира 2012 года в Москве.

Анна Позднякова – родная сестра Софии – занимается баскетболом. Тимофей – их двоюродный брат – увлечён футболом. Все трое прекрасно плавают. Будет заниматься спортом, уверена Александра Леонидовна, и её младшая внучка Антонина, хотя ей нет ещё и года.

## Тренер от Бога

– Александра Леонидовна, для нас, мальчишек и девчонок 1960-х, фехтование казалось экзотическим видом спорта. Как вас-то занесло в «мушкетеры»?

– Думаю, что случайным это в моей судьбе не могло быть. В 1963 году в Барнаул приехал из Смоленска Владимир Валерианович Феоктистов со своей идеей – создать алтайскую школу фехтования. Помещения для нее еще не было, и он проводил тренировочные занятия в вестибюле политехнического института, где на кафедре механики работал преподавателем мой отец Леонид Фёдорович Бабёнышев. Отцу понравилось профессиональное отношение к своим обязанностям молодого тогда еще тренера Феоктистова, и он привел меня к нему на занятия. По нынешним меркам я попала в настоящую спортивную школу очень поздно – в 14 лет. До этого я попыталась заниматься конькобежным спортом. Тренер нас собрал на первую тренировку, но сам так и не пришел. Это было первым детским разочарованием.

– А чем вас зацепил Феоктистов?

– У него был интуитивно готовил себе помощников. Владимир Валерианович сумел передать такие мощные знания, такую сумасшедшую энергию, так увлечь своих воспитанников любимым видом спорта, что никто не сомневался в дальнейшем выборе профессии. Многие его ученики из первого набора стали замечательными тренерами:



**Александра Леонидовна КУЗМИНА (БАБЁНЫШЕВА).** Родилась 3 августа 1949 года в Бийске. С 1950 года живет в Барнауле. Окончила Барнаульский пединститут. Мастер спорта СССР по фехтованию на рапирах среди женщин (1968 г.), ученица тренера Владимира Валериановича Феоктистова. Победительница ЦС «Буревестник» (г. Москва). Бронзовый призер Первенства РСФСР. В настоящее время работает тренером ДЮСШ № 10 г. Барнаула. Воспитала несколько десятков мастеров спорта по фехтованию.

кадры сразу по трём видам фехтования. Ему ведь не с кем было даже посоветоваться! Это уже сейчас появилась специализация: есть тренеры по сабле, по шпаге, по рапире. Кто-то занимается с мальчишками, кто-то с девчонками. А он был один – во всех лицах!

– Почему именно из его первого набора выросла целая плеяды известных теперь тренеров по фехтованию?

– Думаю, он интуитивно готовил себе помощников. Владимир Валерианович сумел передать такие мощные знания, такую сумасшедшую энергию, так увлечь своих воспитанников любящим видом спорта, что никто не сомневался в дальнейшем выборе профессии. Многие его ученики из первого набора стали замечательными тренерами:

Анатолий Коноплев, Геннадий Панькин, Юрий Бабин, Сергей Говоров, Алексей Вялков, Сергей Черкасов, Сергей Резниченко, Владимир Казанцев. Много лет отдали тренерской работе и более поздние воспитанники Феоктистова – Евгений Вавилов, Сергей Хохлов, Евгения Кобзева, Юрий Теселкин, Алексей Фицев и другие.

– А как Феоктистов составлял календарный план соревнований, в которых должны были участвовать его команды в разных городах?

– Это удивительно до сих пор, но он тащил этот воз безропотно. Но когда уже действительно стало невмоготу, так как одним нужно ехать на турниры в Омск или Новосибирск, а другим в Ташкент или Алма-Ату, он пригласил себе помощников, так как свои еще не подросли. В Барнаул рабо-

тать со шпажистами и саблистами приехали его друзья: из Новосибирска – Пётр Слепцов, из Омска – Борис Рюмин. Сам же Владимир Феоктистов стал специализироваться на рапире, тогда еще только женском виде фехтования. Рапира – оружие более легкое, требует своеобразной техники.

– Чем Владимир Валерианович отличался от других тренеров?

– Он был трудоголиком и до последнего дыхания оставался предан фехтования. Феоктистов не сомневался: огромная работа неизбежно даст результат.

– Однако есть тренеры, бывшие классные спортсмены, которые могут научить своих воспитанников таким фирменным приемам, что никакой трудоголик с ними не справится...

– Если бы все было так, как вы говорите, то на тренерскую работу нужно было бы брать только чемпионов. На практике происходит чуть ли не наоборот. Бывшие великие спортсмены очень сложно адаптируются к повседневной тренировочной работе с малышами, и, как правило, им не хватает терпения ждать результатов своего труда, эмоции и амбиции подтачивают нервную систему, и как итог – горькое разочарование от собственной несостоятельности. Таких примеров сколько угодно. А ничем не примечательный в прошлом спортсмен, находит верные педагогические подходы к своим воспитанникам, правильно ставит техни-

ку, увлекает ребят своей превосходностью спорту. И, как правило, ученик идет гораздо дальше учителя.

## Списывать не торопитесь

– Каков период адаптации новичков, когда тренер понимает: этот ребенок уйдет, а этот прирос к фехтованию надолго?

– Бывает, что новичок с первых занятий схватывает все на лету, как будто родился фехтовальщиком, но это ровным счетом ничего не значит. Он пять лет лучше всех, а на шестой просто бросает все и уходит. Поэтому труд тренера очень кропотливый, не каждому дано подготовить ребенка до зрелого мастера, а тем более сборника. На это уходят годы жизни – и тренера, и его воспитанника. Бывает, что вроде и корявый, и неспособный, но ходит на тренировки, работает, как все, а однажды выиграет какой-нибудь турнир, затем – другой, и пошло у него, пошло...

– Тренер сразу видит способного ученика. Должен ли он уделять ему больше внимания на тренировках?

– Никто сейчас не даст гарантии, что такой ученик – будущий чемпион. Поэтому я работаю одинаково со всеми, чтобы никого не пропустить – это же золотые песчинки! Среди них могут быть не только хорошие спортсмены, но и незаурядные в будущем личности.

– А такие случаи были?

– Владимир Казанцев стал профессором, доцентом Академии экономики и права. Сергей Резниченко – профессором, доцентом кафедры физвоспитания Алтайского технического университета. Они только из первого набора Владимира Феоктистова.

– На ваш взгляд, за счет чего формируется личность?

– Здесь много факторов, но основные, конечно, воспитание, постоянное самообразование и характер. Без последнего спортсмен будет всегда на подхвате, и серьезное что-то выиграть у него не получится.

Валерий ЛЯМКИН.

(Окончание в следующем номере).



Главный редактор Виталий ДВОРЯНКИН

Зам. главного редактора Валерий ЛЯМКИН

Начальник компьютерного отдела Ирина ЛИТВИНОВА

Корректор Юлия ТОНКИХ

Адрес редакции и издателя: 656056, г. Барнаул, ул. Пролетарская, 65, тел. 24-96-48, факс: 35-30-37

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением. Свидетельство № ПИ 12-0419 от 15.12.2000 г.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на «АС» обязательна.

■ Этим знаком отмечены материалы на правах рекламы. Отпечатано ООО ИД «Барнаул», г. Барнаул, ул. Чеглебова, ЗА, тел.: (3852) 35-77-55, 229-339.

Время подписания в печать Тираж 1000 экз. Заказ №  
фактически - 16.00  
Подписной индекс 73638